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Анотація. У статті доведено, що здоров’я людини є сукупністю духовного, 

тілесного й зовнішнього естетично-виразних складників, котрі формуються в 

процесі навчання, виховання й розвитку. Зважаючи на це, педагогічну сутність 

поняття естетики здоров’я людини ми інтерпретуємо як психічну, фізичну, 

духовну й соціальну досконалість особистості, що формується завдяки 

естетичному досвіду самопізнання, адекватному використанню естетичних форм 

саморозвитку.  

Вступ. З давніх часів люди замислювалися над проблемою людської краси 

в її тілесному, фізичному й духовному аспектах. Про це свідчать прадавні 

малюнки на стінах печер, де зображено гармонійно пропорційні фігури чоловіків 

і жінок, що випромінюють динамізм подій життя тих часів, зумовленість його 

якості від здоров’я людини. Античність також дає нам широкий спектр таких 

уявлень. 

Метою статті є дослідження психолого-педагогічних аспектів естетики 

здоров’я.  

Задачі дослідження: 

1. Проаналізувати психологічні та педагогічні аспекти естетики здоров’я.  

2. Визначити єдність фізичного, психічного та естетичного здоров’я.   
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Результати дослідження і їх обговорення. Категорія «здоров’я» визначає 

зміст медицини як галузі людського знання, у якому серед численних її 

тлумачень можна виокремити естетичний аспект.  

У працях українського філософа В. Косяка панує думка про глибинну 

зв’язок тілесної й духовної краси людини: «В людині як високоорганізованій 

істоті чітко виступає суперечлива єдність фізичного й духовного, формальної та 

функціональної краси, злиття яких в одне ціле робить людину прекрасною. Як 

самостійні естетичні об’єкти фізичне та духовне можуть сприйматися з певною 

долею умовності...» [3, с. 258].  

У логіці філософських міркувань нині стає дедалі очевиднішим те, що 

фізична досконалість – це не лише здоров’я, міць, сила людини, а й краса її тіла. 

Зазвичай краса асоціюється з тілом та тілесністю. Але афоризм «краса врятує 

світ» свідчить про те, що краса є не лише тілесний, а й етичний, антропологічний 

та соціальний феномен. Звісно, в історії філософії були спроби онтологічного й 

антропологічного розуміння краси. У цих спробах передусім спостерігаємо 

бажання звести красу до якоїсь з онтологічних або антропологічних 

характеристик світу. 

Отже, з філософських позицій поняття «здоров’я» має широкі естетичні 

межі, котрі корелюють із внутрішньою (психічною,  етичною) і зовнішньою 

(діяльнісною) структурами людини в єдності й гармонії її  тілесного, душевного 

й духовного складників. Це також відображено у валеологічних поглядах на це 

явище багатьох сучасних вітчизняних і зарубіжних науковців. 

У соціальному контексті естетка здоров’я розглядається як єдність 

біологічних, психологічних і соціальних якостей людини, завдяки яким вона 

адаптується до умов мікро-, макро-, мезо- й мегасередовища. У цьому процесі 

важливу роль відіграє гармонія триєдиного: біологічного фізичного тіла, 

екологія психосоматики особистості та індивідуальної свідомості й духовного 

«Я», яке, на думку сучасних учених-фізиків України В. Козака й М. Курика, 

усвідомлює себе духовно-соціальною особистістю [2]. Цей критерій покладено в 

основу визначення показників соціального здоров’я особистості, серед яких 

сучасний російський учений-педагог і соціолог А. Байкова виокремлює: 

адаптованість особистості як узгодженість особистісних тенденцій із вимогами 

довкілля; особистісна активність, саморозвиток і самореалізація в соціальних 

сферах у поєднанні зі сприйняттям свого життя як цікавого емоційного 

насиченого процесу; позитивний духовний внесок в інших і тим самим у соціум. 

У психологічних концепціях теж є спроби визначити естетичний аспект 

здоров’я. Включення тіла в особистість ґрунтується на взаємовідносинах між 

фізичною й духовною сторонами здоров’я людини на основі їх єдності і 

внутрішнього взаємозв’язку. Вчені переконані, що на біологічному рівні 

здоров’я позначається динамічною рівновагою функцій усіх внутрішніх органів 

і їх адекватне реагування на вплив довкілля; на психологічному – гармонійною 

єдністю всіх істотних властивостей і складників особистості, їх стійкою 

урівноваженістю й здатністю протидіяти зовнішнім впливам щодо порушення 

цілісності. Отже, у концепції здоров’я фігурує принцип відповідності 
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(гетеростаз), тобто можливості й здатності, а також прагнення до досягнення 

людиною балансу (гармонії) між власними потребами та умовами, які ставить їй 

світ. 

Часто у науковій літературі фігурує поняття «психологічне здоров’я», яке 

розглядається як динамічна сукупність психічних рис, що забезпечують 

внутрішню гармонію особистості, можливість повноцінного функціонування 

людини в процесі життєдіяльності. Його критеріями визначено здатність до 

саморегуляції (зовнішньої та внутрішньої), наявність позитивного образу «Я» та 

«Іншого»; володіння рефлексією, потреба в саморозвитку. 

Американський психолог А. Маслоу розглядав два складники здоров’я. По-

перше, це прагнення людини розвивати весь свій потенціал через 

самоактуалізацію, необхідною умовою якої є знаходження адекватного уявлення 

про саму себе. По-друге, це орієнтація здоров’я на гуманістичні цінності, тобто 

прийняття інших, чутливість до прекрасного, вияв альтруїзму, бажання 

поліпшити людство [5]. Послідовник і співвітчизник А. Маслоу психолог і 

педагог К. Роджерс так само вважає, що головною потребою й рушійною силою 

гармонійного розвитку людини є насамперед самоактуалізація, контакт зі своєю 

індивідуальністю. Учений наголошує, що в кожному з нас є прагнення стати 

компетентним настільки, наскільки це біологічно можливо. Як рослина прагне 

бути здоровою, як сім’я хоче стати деревом, так людина бажає стати цілісною, 

повною, самоактуалізуючою. 

Провідний постулат урівноваженості в естетиці здоров’я поширюється на 

тілесному (відмінний фізичний стан і приваблива зовнішність), сексуальному 

(гармонійні інтимні взаємини з іншими), інтелектуальному (продуктивність і 

креативність мислення), моральному (добро, краса, істина, справедливість), 

соціальному (толерантні взаємини в групі, колективі, сім’ї) й особистісному 

(невимушеність, відповідальність, емоційна стійкість, самостійність) рівнях, 

єдність яких, за К. Роджерсом, становить інтегрованість здорової людини, як 

вияв ствердження себе, суспільства й Усесвіту в їхній неподільності, критерієм 

якої є конгруентність (сумірність) індивідуального світу людини й світу загалом, 

що виявляється в модусі справжнього існування, тобто життя в злагоді із самою 

собою [6, с. 57–74]. Сучасний український психолог О. Саннікова окреслює такі 

контури форми конгруентності особистості, як емоційно-виразний, когнітивно-

декларативний, когнітивно-поведінковий, рефлексивний та комунікативний. В 

естетичному контексті їх можна пов’язати із чіткою відповідністю власних 

емоційних переживань людини вербальному чи невербальному вираженню 

краси здоров’я, розуміння сутності його довершеності й інформації про нього, 

здоров’яціннісних настанов і переконань та вчинків людини, із мірою 

адекватності усвідомлення стану свого здоров’я та його взаємодії з іншими 

людьми. Досягнення такої гармонії зумовлюється певними педагогічними 

впливами. 

Отже, психологічний аспект здоров’я нероздільно пов’язаний із духовністю 

людини, її прагненням до розуміння сенсу власного життя й орієнтації на вищі 

етичні цінності, пошуком та усвідомленням шляхів досягнення душевної 
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рівноваги й балансу між різними психічними якостями особистості (наприклад, 

рефлексивні, емоційні, інтелектуальні, комунікативні, поведінкові тощо), 

функціональною підтримкою рівноваги між особою й середовищем, адекватною 

регуляцією поведінки й діяльності людини, її здатністю протистояти життєвим 

труднощам без негативних наслідків для здоров’я та забезпечення гармонії між 

потребами індивіда й суспільства. Психологічний статус естетики здоров’я 

неоднозначний, оскільки охоплює функціональні, особистісні й духовні рівні 

гармонійного розвитку людини, зумовленого стійкими семантичними 

структурами внутрішньої рівноваги, адаптації, узгодженої цілісності й 

самореалізації.  

Велику увагу розв’язанню проблемі здоров’я відведено і в педагогічній 

спадщині українського просвітителя Г. Сковороди, котрий пропагував ідею 

гармонії здоров’я на засадах природовідповідності народного виховання. 

Філософ вважав, що люди мають бути тілесно здоровими й красивими. 

Ефективним способом досягнення цього, на його переконання, є фізичне 

виховання засобами праці. Адже неробство, лінь лише руйнують здоров’я. 

Пізніше цю ідею розвивав видатний вітчизняний педагог А. Духнович, котрий 

проголошував принципи виховання для формування фізичної досконалості, 

міцного здоров’я й довголіття. 

Сучасний провідний педагог України Н. Миропольська, розуміючи 

естетичну сутність здорової людини з позиції давньогрецького постулату  ідеалу 

калокагатії, що стверджує єдність фізичної вправності й доброчесності (фізичну 

й моральну досконалість) так само, як і В. Сухомлинський, наголошує на ролі 

«свідомого виконання загальнорозвивальних вправ і рухливих ігор, спрямованих 

на корекцію тілобудови, постави, ходи, погляду до пластичного «проживання» 

певних соціальних ролей, коли учні діють від імені різних персонажів, завдяки 

чому здобувають безцінний життєвий досвід, тренують і розвивають здатності 

до спілкування, не забуваючи про власну зовнішню привабливість – красу 

психофізичних якостей» [4, с. 113]. Учена переконана, що рух і музика 

облагороджують дитину викликають духовне піднесення, що відбивається на її 

зовнішності. Адже покладений у їхню основу ритм виховує естетику пластики 

людини. 

На єдності фізичної й духовної краси також наголошу сучасний український 

педагог-науковець Т. Єрмолаєва, котра доходить висновку, що характеристика 

естетико-фізичних якостей ґрунтується на єдності та взаємозбагаченні фізичного 

і духовного в людині, поєднанні та взаємозв’язку краси зовнішньої (тілесної) і 

внутрішньої (духовної) у контексті всебічного гармонійного розвитку людини. 

Найважливішими конкретними показниками цього є: здоров’я та естетичний 

вигляд, що забезпечує людині можливість безболісно і швидко адаптуватися до 

різних, у тому числі і несприятливих, умов навчання, життя, праці, побуту; 

пропорційно розвинена статура, правильна постава, відсутність тих або інших 

аномалій і диспропорцій; всебічно і гармонійно розвинуті фізичні та естетичні 

якості, що виключають однобічний розвиток людини; володіння раціональною 

технікою основних життєво важливих рухів, а також здатність швидко 
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освоювати нові рухові дії; фізкультурна освіченість і естетична свідомість, тобто 

володіння спеціальними знаннями і вміннями ефективно користуватися своїм 

тілом, фізичними і творчими здібностями в навчанні, житті, праці тощо [1, с. 

105]. 

Отже, здоров’я – категорія педагогічна. Учені-педагоги минулого й 

сьогодення доводять, що здоров’я людини є сукупністю духовного, тілесного й 

зовнішнього естетично-виразних складників, котрі формуються в процесі 

навчання, виховання й розвитку. Зважаючи на це, педагогічну сутність поняття 

естетики здоров’я людини ми інтерпретуємо як психічну, фізичну, духовну й 

соціальну досконалість особистості, що формується завдяки естетичному 

досвіду самопізнання, адекватному використанню естетичних форм 

саморозвитку, а також цілеспрямованому й неперервному процесу 

педагогічному впливу з боку сім’ї, школи, фізкультурно-спортивних інституцій, 

навчальних закладів професійної підготовки, громадськості та трудового 

колективу. 

Згідно з цими нормативними положеннями, у вищій школі відбувається 

зміщення акцентів щодо реалізації нової концепції державної політики, сутність 

якої полягає в подоланні масштабної кризи здоров’я в освіті й задоволенні 

об’єктивної потреби суспільства в педагогах, здатних реалізувати 

здоров’язберігальну й здоров’ятворчу професійні функції й стати взірцем 

фізичної, моральної й духовної краси особистості для її наслідування молодим 

поколінням.  

У педагогіці сучасної вищої школи намітились тенденції до поширення 

окреслених наукових знань про естетику здоров’я для формування в студентів 

відчуття своєї цілісності. Про це свідчить провідна ціль фізичного виховання 

студентів – сформувати гармонійно розвинену, високодуховну і високоморальну 

особистість, кваліфікованого фахівця, котрий оволодів би стійкими знаннями і 

навичками у сфері фізичної культури. Для досягнення цієї мети потрібно 

виконати завдання щодо сприяння гармонійному розвитку організму молодої 

людини, котра здатна стати творцем естетичних цінностей, активізувати 

здібності до творчої праці, навчитися бачити красу в оточуючій дійсності і 

насолоджуватися нею. 

Відповідно до реалізації окреслених завдань у педагогіці вищої школи 

обґрунтовано низку валеолого-спрямованих педагогічних принципів гуманізації 

(визнання загальнолюдських цінностей, таких як доброта, любов, совість, 

справедливість, милосердя, чесність, правдивість, гідність, сумління, співчуття), 

природовідповідності (урахування багатогранної й цілісної природи людини), 

культуровідповідності (забезпечення духовної єдності та спадкоємності 

поколінь), диференціації й індивідуалізації (урахування рівнів фізичного, 

психічного, соціального, духовного й інтелектуального  розвитку вихованців) та 

ін. Зміст цих принципів зумовлювався трьома головними факторами:  

1) соціальним замовленням, яке змінюється залежно від соціально-політичних 

умов; 2) загальнонауковими дослідженнями, зокрема, у галузі педагогіки, 

психології, філософії, медицини; 3) самою практикою навчального процесу. 
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Виокремленні принципи поширюються на формування кожного 

структурного компонента здоров’я студента: фізичного (соматичного) – 

поточний стан цілісного організму (клітин, тканин, органів і систем тіла); 

психічного – душевний комфорт, що забезпечує адекватну регуляцію поведінки; 

сексуального – комплекс соматичних, емоційних, інтелектуальних і соціальних 

аспектів, що позитивно збагачують особистість у коханні; морального – система 

цінностей здорової життєдіяльності, пов’язаних із загальнолюдськими 

поняттями істини, добра, любові й краси; професійного – збереження й розвиток 

регуляторних властивостей організму, фізичного, психічного й соціального 

добробуту в умовах фахової діяльності; соціального – здоровий клімат у сім’ї, 

колективі й суспільстві. 

Висновки.  Отже, сучасна картина естетики здоров’я людини складається з 

мозаїки смислів і понять, які компонуються в складний семантичний візерунок 

навколо таких провідних категорій краси здорової людини, як «гармонія», 

«відповідність», «домірність», «злагода з природою», «здоровий глузд», 

«самовладання» тощо. Усі ці поняття грайливо поблискують у філософських, 

соціологічних  та психологічних ученнях, переливаються одне в інше, постають 

то чітко розмежованими, то нерозривно взаємозв’язаними, і кожне з них 

висвітлює особливу грань прекрасного в тілі й дусі людини, утворюючи 

своєрідні моделі, еталони чи стереотипи естетики здоров’я, класифікації яких 

буде присвячено наступний підрозділ дисертації. 
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